

校園霸凌兒童之個案輔導

臺南縣龍潭國民小學
郭碧蘭

壹、範例架構

一、名稱：校園霸凌兒童之個案輔導。

二、目標：

1. 短期目標：減少惡作劇次數以及與攻擊同學的頻率。
2. 中期目標：教導社交技巧，協助建立較好的人際關係。
3. 長期目標：強化親職教育功能，提昇自我概念，建立適當的情緒反應。

三、對象：口語攻擊或肢體攻擊的兒童。

四、問題類型：偏差行為。

經常攻擊他人、違規、偷竊、說謊、打架、罵髒話、上課常遲到、不做功課、上課時常干擾老師，不服管教等。

五、情境說明：

(一) 家庭背景：



1. 個案排行老二，有個哥哥和一個弟弟，與父母、爺爺奶奶同住，父母是水泥工，父親放任孩子，由媽媽管，媽媽情緒管控能力不佳，當個案做錯事時，常失控拿棍子把個案打得遍體鱗傷。家中常與哥哥搶電腦而扭打，媽媽說屢勸不聽；爺爺奶奶溺愛個案，會拿零用錢給個案花用，不會管教。
2. 課後，父母忙於工作，無暇照顧，個案和哥哥常會去網咖或到學校打球；也會與國中幾位中輟生廝混抽煙，曾經因一位國中生借錢不還而起衝突打架。

(二) 學校狀況：

1. 三、四年級任老師認為個案很頑皮，常動手打人罵人，或偷別人的東西，需要老師嚴加處罰才有用。在五年級時上課會故意敲桌子影響英文老師上課；公然辱罵、頂撞老師，對同學惡作劇、性騷擾、恐嚇、勒索、偷竊、打群架等等。
2. 個案對於功課沒有興趣，常無法完成家庭作業。
3. 學習態度不佳，上課常故意遲到、翹課，不專心聽課，會故意捉弄同學或取別人綽號，引以為樂。

(三) 人際關係：

- 1.在同學的描述中個案總是對人惡作劇，如：會故意把腳伸出來讓路過的同學跌倒，令人討厭，但是大家怕被個案打，都不敢反擊。
- 2.經過老師的調查，全班24人都很討厭個案，但因為個案常以暴力相向，所以同學都是敢怒不敢言，忍氣吞聲。因此可以斷定個案人際關係不好。

（四）自我認識：

個案自我概念低，覺得自己長得瘦瘦矮矮的不好看，沒有任何特色，認為自己是不乖的壞小孩；功課沒有半科是好的，覺得讀書很難。

（五）個案問題分析與診斷

1.錯誤的認知觀念與習慣

由於個案的父母習慣用暴力來解決問題，因此個案也學到了用拳頭或口語威脅來解決各種衝突。

2.缺乏社交技巧，人際關係不良

個案是班上公認是討厭的人物，常對同學惡言相向，不是打罵別人就是捉弄、取笑同學，並引起為傲。

3.錯誤的目標

個案為獲取別人的注意及個人的權利，常會做出各種偏差行為。也可能因為常被父母、師長責罵，心中不滿而有報復之心。

4.低自我概念

覺得自己不好不乖，是個壞小孩，自己沒有能力、沒有價值，書讀得不好。

六、採行策略：

利用行為改變技術原理，每天確實登記再給予獎勵或處罰；同時輔以高關懷策略、利用繪本進行個別輔導，並隨時與家長連繫爭取家長配合，以達輔導目標。

（一）行為改變技術—消弱偏差行為，增強正向行為

利用「生活記錄檢核表」（見附錄一）配合行為改變技術原理，每天確實登記各種偏差行為及好的行為，積滿100個(，打電腦一天及抽洞洞一次，積滿200個(打電腦2天，抽洞洞兩次。但是被告狀或不守規矩惡作劇，一次扣掉10個(，並以電話及聯絡簿告訴家長。說話或功課未完成一次扣一個(。若是做好事，幫助別人可加一個(。

（二）高關懷策略—肯定個案，建立其信心

平日輔導者無條件接納個案，努力與個案建立良好關係，並主動關心生活點滴；校長也邀請個案每天到辦公室找她簽名，以積極關懷個案的心情起伏。個案不愛讀書，愛運動，因此鼓勵參加學校田徑隊以肯定專才；也會找機會讓他跑腿、搬簿子，並以稱讚口吻肯定他的表現，提高該生的自信心。

(三) 利用繪本與布偶個別輔導—繪本再教育，改變個案錯誤認知

請教專家學者並參考攻擊性兒童的論文，利用「繪本」進行再教育，讓個案了解發洩情緒的方式，也了解到多說好話，多幫助別人，可以減少他與別人衝突，也就是要教個案去學到較合理的交友方式，如分享、不惡作劇。

個案認為以繪本來進行討論比以往的個別談話好，較有趣效果不錯，例如：「菲菲生氣了」、「把帽子還給我」、「小魯的羽毛」…，藉由故事中的生動具體人物，讓該生去認同書中人物，以改變其錯誤認知。並利用布偶來演戲，邊談邊演戲，比較能突破個案的心防，個案能較詳細的說出打架的經過。也可以用布偶來和個案共同找出解決問題的方式，個案難得能說出很多方法來。輔導者發現個案在改編「生活中自己打架事件」劇本時，效果很好，比較能引出個案心中的真正想法及感受，進而輔導他解決問題的合理方式。

(四) 親師合作—爭取家長配合，避免偏差行為持續惡化

個案的家長除了打之外不知如何管教，因此輔導者在打電話前要先想好請家長具體可行的幫忙配合事項，並不斷給予家長支持及鼓勵，爭取認同與合作。例如：個案與所交的朋友常在校外打架滋事，在這一部分我個人的力量有限，需要家長的配合，請家長約束回家的休閒活動，以免偏差行為會日益嚴重。

七、進行流程

個案輔導的進行流程如下圖：

建立輔導關係 → 診斷問題 → 個別輔導 → 評量是否改變 → 個別輔導 → 再評量。

(一) 個案方面

- 1.建立良好的師生關係：花時間建立良好互動，是輔導的最重要基礎。
- 2.同理與接納個案的各種情緒及經驗。
- 3.運用行為改變技術方式，訂立明確的規範，要求個案力行。
- 4.除了個別談話外，還以許多本繪本進行讀書治療，希望透過繪本協助個案建立良好的社交，知道如何與人應對與相處，以期有更好的人際關係。
- 5.加強法治觀念。
- 6.推薦參加學校的田徑隊，發洩精力，習得一技之長，以建立個人信心價值。
- 7.透過不斷的肯定、鼓勵，以提昇個案自我概念。

(二) 學校方面

- 1.與科任老師溝通，協助個案與老師建立良好的師生關係，並協助個案上課時能守秩序。
- 2.與校長輔導主任、訓導主任與訓育組長攜手合作，共同商討研擬輔導策略，並一同關心與輔導個案。

(三) 家庭方面

- 1.隨時與家長保持連繫。
- 2.請家長配合的事項宜具體可行，如多鼓勵、多讚美等。
- 3.注意孩子與朋友的交往情況，並約束關心個案的休閒生活，勿讓孩子課後泡在

網咖中。

（四）個別輔導的經過

一整年共實施二十八次個別輔導，上學期輔導重點放在建立關係和了解個案偏差行為背後原因，由於個案問題行為很多，加上語彙及發表能力不佳，因此在晤談時總是說不到幾句話，輔導成效有限。在下學期的輔導重點針對個案攻擊行為表現，以繪本進行「讀書治療」，採用角色扮演及偶戲的演出方式，讓個案表達内心世界，因此下學期的輔導有了較具體的成效。底下是個別輔導經過：

- 1.第一次的輔導重點在彼此關係的建立，決定每週一次，訂在星期五中午12:40--13:10每次三十分鐘，地點在OO教室四樓。本次針對個案上課屢次遲到的問題加以關心，了解個案非常的不喜歡上課，才會藉故遲到。
- 2.第二次的引導個案去探索喜歡打人、罵人的背後原因為何？可能是因為個案常被父母及老師打罵，內心很是不滿生氣，因此會去找別人出氣。而個案習以為常的暴力行為也許是從家中媽媽那裡學習到的。
- 3.第三次的輔導重點是了解個案屢次功課不寫的原因，並極力了解個案回家後的生活情形，發現個案常與哥哥及中輟生去打網咖，或是一起玩，而父母忙於工作，回到家都很晚了，鼓勵個案能按時完成家課。
- 4.第四次的輔導重點是協助個案更了解自己，但是他對自我概念的描述很少，尤其都是負向的，像喜歡打人、不愛寫功課…等等。評斷個案打人可能是他唯一成就感，因為他功課不好，背課文、背解釋的能力不好，為了維護、顯現自己的價值，只好去打別人、罵髒話。
- 5.第五次的輔導重點協助個案建立良好的自我概念，除了正向肯定說個案的長處外，也引導個案說出自己近日來良好的表現，如本週的功課能如期完成，打人的次數比較少。另外與個案共同訂定下週努力的目標。
- 6.第六次的輔導重點一因為個案上週末未完成功課，又加上上課遲到已達三次，因此被罰不能下課。除了同理個案不能下課的心情外，也恭喜個案集滿十個印章，能換禮物和飲料，放學後立即給予正增強。
- 7.第七次的輔導重點一引導個案再談對自我概念的描述，認為自己沒有任何優點，缺點則很多。可見個案是個低自我概念、低自尊的人，因此需要慢慢建立較正向的自我概念。同時利用行為改變技術，與個案共同擬定下週目標「口說好話十句話、不可以捉弄別人（次數少於十次）」。
- 8.第八次的輔導重點一個案與同學到學校合作社偷東西，前後共偷了兩次，約70元的零食餅乾。我除了道德勸說外，還以指導、建議口吻來極力規勸，個案有些反悔決定拿自己的零用錢來還。
- 9.九次的輔導重點一個案與別班的學生發生衝突，輔導個案如何來解決雙方的不愉快，就是彼此誠心道歉，取得對方原諒，再彼此擁抱以平息怒氣。
- 10.第十次的輔導重點一關心個案模仿同學在上國語時拿起小刀割自己的手臂十幾條線，了解到個案上課覺得很是無聊，所以才會割割看。可見個案欠缺學習動機，需要進一步輔導。
- 11.第十一次的輔導一引導個案建立較正向的自我概念，以期悅納自己，此次輔導過程中發現比之前進步，個案能說出自己的許多優點，也可以具體說出自

己要改進的地方。對於自己總是惡作劇來捉弄同學，覺得很好玩，輔導員只能一再的說教而且，似乎沒有太大的約束力。

- 12.第十二次的輔導—引導個案去覺察對自己的外表、功課與整體的看法，個案說自己外表不好看，是不乖的小孩，也是個壞小孩，功課不好，覺得讀書很難，所以不喜歡自己。輔導員立即讚美他的外表很可愛，尤其是笑起來最可愛，他才告訴我：「從來沒有人正向說過他的好話」，難怪個案總是以不好的口氣對待他周遭的人。。
- 13.第十三次的輔導—針對個案近日來常常惡作劇的事情，被導師、訓育組長及輔導主任個別談話，請個案說說自己的想法，此刻個案覺得打人、捉弄別人真是不對。
- 14.第十四次的輔導—與同學互相嗆聲，要叫人來揍對方，幸好有人去告訴校方，校方緊急處理。從個案的話中了解到個案和別人打架是他一貫的處理紛爭的方式，可能是他常常打贏別人，所以覺得有成就感。
- 15.第十五次的輔導—此次輔導採取角色扮演方式希望個案與朋友建立更良好的關係，能去說別人的好話或去幫別人。再對個案做自我肯定練習，請他大聲說出自己的進步，老師立即給個案在聯絡簿上蓋印章，並寫下難得的讚美話語，個案很是高興，可見個案是需要鼓勵的。
- 16.第十六次的輔導—上音樂課時，因為個案亂丟別人的鞋子，為了撿鞋子遲到上課十幾分鐘。個案不愛上課，尤其是科任課，因此常找機會不去上課，因此此次仍為了輔導個案能正常上課而作努力，並協助個案建立更好的社交技巧。
- 17.第十七次的輔導—隨意嘲笑同學的妹妹和別人的作品，並在上藝文課時離開位置喧嘩干擾上課。要求個案去向對方道歉外，還要求練習口說好話50句，他都能配合做練習。另外也不吝鼓勵個案正向的行為，如今天做了兩件好事，一是幫32號做蛋彩繪，二是慶生會時主動帶一大包糖果請同學。
- 18.第十八次的輔導—一個案夥同其他三位同學毆打班上的一位弱智同學，造成對方輕微腦震盪、肚子疼，他是想以暴力控制別人，享受當老大的權利。輔導者明確告之個案依照班規，犯了打人的重大過錯，會被隔離不准下課，希望能好好反省改過。
- 19.第十九次的輔導—以繪本「菲菲生氣了」個別輔導。個案說：「媽媽生氣的樣子像書本中的菲菲怒吼的那一幕，自己覺得很害怕。自己生氣時會打人，但有時候會亂跑亂跑或去打球。」了解到個案本身缺乏愛，認為媽媽討厭自己，更了解到母親是施暴者，情緒經常不穩，因此個案也學到了以暴力來解決事情，個案內心會害怕，進而會憤怒採取報復行為。
- 20.第二十次的輔導—以繪本「把帽子還給我」個別輔導。個案看了繪本印象最深刻的一幕是「打架」，雙方在地上扭打，覺得打架是好玩的。引導個案思考如何改過，最後個案向我承諾，「在一個月以後我會全部改過來，會對別人好一點也會去幫別人，如幫別人工作或幫別人收東西，或講笑話給人聽」。
- 21.第二十一次的輔導—以繪本「小魯的羽毛」個別輔導。個案喜歡書中的小魯，因為他會亂罵人，很像自己。協助個案知道故事主角也有罵人的毛病，

他有決心改過來。希望個案去認同書人物，勇敢去找智慧老人解決問題。最後一起討論如何改進不罵人的方法，就是每天寫紙條放口袋。

- 22.第二十二次的輔導—以繪本「你是我的朋友」個別輔導。書中強調和朋友分享是很快樂的事，分享可以和朋友玩，也可以是有東西分他吃，引導個案除了東西分享外，也可以分享心情，但是個案自己覺得有不高興的事不會和同學說。
- 23.第二十三次的輔導—以繪本「波利，為什麼要吵架？」個別輔導。利用布偶共同找出和哥哥打架如何解決問題，個案說：「我就拿雨傘走掉，這樣就不會打架了」，不過心裡仍覺得委曲。輔導個案改變認知思考，「讓哥哥」不代表自己輸，反而是勇敢是了不起的事，現在先讓他！
- 24.第二十四次的輔導—以繪本「誰要我幫忙」個別輔導。教導個案打人、罵人是不對的，自己快樂卻造成別人不舒服，如此朋友會愈來愈少，那應該如何和朋友相處呢？個案回答：「聊天、上網即時通、打球或是騎車、一起吃東西。」利用布偶再演練一次，以加深印象。
- 25.第二十五次的輔導—以繪本「開路小英雄」個別輔導。個案說不喜歡小熊打人，認為要多幫助別人才會有更多的朋友。如果自己與別人打架，會被媽媽打，現在沒有惹哥哥生氣也沒有和他打架。
- 26.第二十六次的輔導—與同學因潑水發生激烈衝突而打架，輔導情緒管理與如何解決問題。
- 27.第二十七次的輔導—以繪本「胖胖一起去玩吧」個別輔導，個案認為這本書在告訴我們「要幫助別人」。回顧這學期的進步地方是比較少罵人和打人，但偶而仍會忍不住，而自己的優點是打籃球和跳高。
- 28.第二十八次的輔導一個案跟許多同學集體在學校抽煙，被訓育組長發現，教導勿在校園內抽煙。個案與同學發生潑水的肢體衝突，再次動手打人，輔導者同理彼此雙方的心情後，雙方誠懇的道歉言和。個案後悔的說：「我不會再動手打人，如果有鬧我，我就不理他，或是離開他」。

輔導霸凌兒童過程之內容記要

次數	輔導日期	輔導方式	輔導內容	輔導時間
1	94.9.13	個別輔導	建立彼此信賴關係	三十分
2	94.9.20	個別輔導	引導去探索喜歡打人、罵人的背後原因為何？	三十分
3	94.9.27	個別輔導	了解屢次功課不寫的原因，及回家後的生活情形	三十分
4	94.10.7	個別輔導	協助了解自己，但是他對自我概念的描述很少，幾乎全部都是負向的	三十分
5	94.10.14	個別輔導	協助建立良好的自我概念	三十分
6	94.10.21	個別輔導	輔導個案課業屢次未按時完成	三十分
7	94.10.28	個別輔導	協助建立較正向的自我概念	三十分
8	94.11.1	個別輔導	輔導偷竊的問題	三十分

9	94.11.10	個別輔導	協助解決與別班發生踢球衝突	三十分
10	94.11.16	個別輔導	關心個案拿小刀割手臂的動機	三十分
11	94.11.24	個別輔導	能說出自己的許多優點，也可以具體說出自己要改進的地方	三十分
12	94.12.2	個別輔導	覺察對自己的外表與整體的看法，並當場讚美個案	三十分
13	94.12.9	個別輔導	覺察到打人、捉弄別人是不對的	三十分
14	94.12.19	個別輔導	了解個案和別人打架是他一貫的處理紛爭的方式	三十分
15	94.12.26	角色扮演	角色扮演以練習說好話	三十分
16	95. 1. 6	個別輔導	上音樂課故意惡作劇，輔導改善	三十分
17	95. 3. 7	個別輔導	輔導處理打架事件	三十分
18	95.3.31	個別輔導	與三位同學打傷一位弱智者，輔導如何處理善後	三十分
19	95. 4. 7	繪本輔導	以繪本「菲菲生氣了」輔導	三十分
20	95. 4.14	繪本輔導	以繪本「把帽子還給我」輔導	三十分
21	95. 4.18	繪本輔導	以繪本「小魯的羽毛」輔導	三十分
22	95. 4.21	繪本輔導	以繪本「你是我的朋友」輔導	三十分
23	95. 4.28	繪本輔導	以繪本「波利，為什麼吵架」輔導	三十分
24	95. 5.12	繪本輔導	以繪本「誰要我幫忙」輔導	三十分
25	95. 6. 9	繪本輔導	以繪本「開路小英雄」輔導	三十分
26	95.6.16	個別輔導	與同學因潑水發生激烈衝突而打架，輔導情緒管理與解決問題	三十分
27	95.6.23	繪本輔導	以繪本「胖胖一起去玩吧」輔導	三十分
28	95.6.26	個別輔導	教導個案勿在校園內抽煙	三十分

八、所需資源 (含人力設備與教材)

(一) 人力設備

有愛心包容力，具備輔導基礎能力的認輔老師一位。

(二) 教材

布偶2個、與攻擊輔導有關的繪本如「菲菲生氣了」、「把帽子還給我」、「小魯的羽毛」、「你是我的朋友」、「波利，為什麼吵架」、「誰要我幫忙」、「開路小英雄」、「胖胖一起去玩吧」等。

九、效益評估

此次個案輔導運用的策略主要是高度同理與關懷、行為改變技術、以繪本來進

行的讀書治療，期望改變個案攻擊行為表現並促進有更好的人際關係。

(一) 同儕與其他師長的評量結果

訪問其他任課老師及同學，都一致認為個案有一些進步，攻擊行為明顯減少，願意幫同學打掃，也會跟其他人和諧相處。如底下同學與老師所述：

「個案以前在生氣時很容易打人，有時打手臂一下，有時會很大力打，幾乎男生都被打過，當他上學期被老師隔離後改過時，就不會打我們了，只是偶而會罵人，也會惡作劇，偶而也會作勢打人，但不會真的打下去。」

「英文老師來電，告之案主今天心情很好，覺得很感動，交待他補完英文習作，他居然願意，而且很快的補充了，進步很多。」

「最近都沒有打人，也沒有亂罵人，上課比較乖一點。」

「暑假中班級返校，個案功課按時繳交，而且當自己的工作打掃完後，還主動幫其他人打掃，女同學紛紛露出不可思議的表情。」

(二) 輔導者的評量

經過一年的長期輔導，結合家長及其他師長的團隊力量，個案有下列的表現：

1. 攻擊行為表現逐漸減少，不管是口頭方面或行為方面，個案都有明顯的進步，在訪談同學時，幾乎所有的人都一致認為個案比較不打人，不會取笑別人的綽號。

2. 學到正向的社交技巧，如主動幫助同學打掃、會拿糖果分給全班同學和老師、會找同學一起玩球…等等。

3. 對人較友善，以前對待家人及師長的態度很惡劣，經常頂撞，現在面對家人及師長的態度較恭敬有禮貌。

貳、延伸學習

一、學習單

為了讓個案行為能有效改善，適度的家庭作業是需要的，如上完「把帽子還給我」繪本，與個案討論如何與人避免衝突，方法有很多種請試著做做看；在看完「誰要我幫忙」後，請個案做三件幫助別人的事，並把它記錄下來。

二、如何使用繪本進行輔導

老師指導兒童學會讀書治療心理歷程主要目的是讓兒童在繪本中認同故事主角，宣洩情緒淨化心靈，進而有新的領悟與實踐。

三、配套措施

配套措施是建立友善校園，請校長、其他老師、同學也給個案適時的包容、鼓勵與肯定，唯有大家一起合作，個案才會更加成長。

參、回饋與建議

一、家人回饋

採行正向管教措施後，暑假中致電給個案家人，了解到個案不但在家中攻擊行

為頻率降低，脾氣變好外，親子關係也更加融洽，也會主動幫忙做家事。

如哥哥說：「暑假中弟弟不玩電腦，也都不會跟我打架，現在只看整天的電視」。〈訪950719〉

媽媽說：「之前他容易發脾氣，尤其是碰到不會寫的功課時，我叫他寫就生氣。但是現在態度變得比較好，不會用眼睛瞪我了！還有以前看到他經常惹事生非，被別人告狀很討厭，希望他出去外面被車子撞死好了現在在看電視時，個案會伸手去摸我，我也會打回去，就這樣玩來玩去，很好玩。最近他進步最多的是以前很少幫忙做家事，最近會主動每天幫幼稚園的弟弟洗澡」〈訪950720〉

二、建議

輔導者個人對個案長期的輔導後，提出底下幾點建議：

- 1.給負責認輔老師的精神上支持與鼓勵，並有參與輔導知能高階培訓的學習機會，加強輔導人員的專業技巧是迫切需要的。
- 2.對於個案不斷的毆打、辱罵別人，運用全班團體動力的同儕壓力是有效的，如開班會；其次是個案自我克制力差，為了培養他為自己的行為後果負責，所以適度的處罰是必要的，如不能下課、暫時隔離等。
- 3.本次的輔導中發現運用繪本對改善學生的攻擊是有正面的效果，因此可以對國小攻擊傾向的兒童實施讀書治療，選用適切的繪本當媒介再教育個案，讓他學到好的社會行為，有助於改善暴力行為和認知。
- 4.輔導個案要成功，需要靠團隊合作力量。除了級任老師、科任老師、校長主任、還有全班同學及家長一起配合，營造友善環境，多肯定多鼓勵，相信個案只要假以時日一定會改變的。

肆、心路手札

「暴力孩子」來自「暴力家庭」，個案的問題棘手，是因為偏差行為非一夕造成，多數是經年累月形成，要改變這些攻擊的惡習，需要花很長的一段時間，真的是急不得，除了必須花愛心來接納、包容外，更重要的是擬一套可行的輔導策略。

經過半年的個別輔導，省思與個案雖然建立良好的關係，但是行為改善幅度不大，糟糕的是案主竟嚴重到聚集夥伴，打傷一個弱智的同學，對方家長立即找來警察到校處理與抗議…。當時筆者還被其他同事批判說：「輔導失敗」、「教學不利」，內心很是挫折，畢竟輔導不是萬靈丹，更不是特效藥，無法立即有效呀！

自我評量後，幾經思量，筆者改變輔導策略，消極的採用不能下課及暫時隔離，讓個案冷靜反省自我；同時積極的採用高關懷與鼓勵，以行為改變技術與繪本再教育來進行個別輔導，才使個案的打人行為頻率漸漸降低（如附錄五）。

一整年下來的輔導，觀察到個案的攻擊行為逐漸減少，期末還會主動完成作並幫同學打掃時，真是令人感動與欣慰，此刻萬千的辛苦瞬間化為甜蜜的笑容。因此，相信只要我們有耐心，用對方法，就能協助校園小霸王改變暴戾之氣。

伍、參考資料

陳淑玲（2005）。攻擊傾向兒童在讀書治療中之改變歷程研究。國立臺南大學諮商與輔導研究所碩士論文。

范馨文（2005）。現實治療方案對國小攻擊傾向兒童團體輔導之研究。國立台南大學諮商與輔導研究所碩士論文。

內容評析：

- 一、學生問題行為：口語與肢體攻擊。
- 二、教師所採取之正向管教策略與技巧：行為改變技術、高關懷策略繪本討論與布偶演戲、親師合作等。
- 三、輔導結果：同儕及其他老師的評量、輔導者的評量結果發現個案攻擊行為減少，正向技巧增進。
- 四、針對暴力傾向及低自概學童利用行為改變技術導正其行為，並運用角色扮演探索案主環境及內心問題，已結構化導正案主多數行為偏差，展現輔導者專業能力。

